

从前三季度经济数据 看中国经济走向

权威发布

今年前三季度中国经济运行情况 10 月 18 日发布:国内生产总值(GDP)913027 亿元,按不变价格计算,同比增长 5.2%。其中,三季度同比增长 4.9%,环比增长 1.3%。

从 GDP、消费、固定资产投资、进出口总值、规模以上工业增加值、就业等数据可以看出,国民经济总体持续恢复向好,实现全年 5%左右的预期目标有信心。

GDP 同比增长 5.2%

前三季度,中国 GDP 同比增长 5.2%。分季度看,一季度同比增长 4.5%,二季度增长 6.3%,三季度增长 4.9%。

国家统计局副局长盛来运当日在国新办发布会上表示,去年二季度 GDP 同比增速为 0.4%,三季度增速则回升至 3.9%。如果扣除基数影响,今年三季度 GDP 两年平均增速是 4.4%,比二季度加快 1.1 个百分点。从环比来看,今年三季度 GDP 增长 1.3%,比二季度加快 0.8 个百分点。

“我国经济增长在国际主要经济体中名列前茅,这是一个积极变化。”盛来运说,国民经济顶住了来自国外的风险挑战和国内多重因素交织叠加带来的下行压力,总体持续恢复向好。

针对四季度经济走势,盛来运表示,前三季度生产、需求、实体经济预期等都在恢复向好,经济运行是有惯性的,四季度还会保持企稳回升态势。此外,随着政策逐步落实到位,积极效应将进一步释放。去年受疫情影响,第四季度 GDP 增长 2.9%,今年四季度基数相对较低。

“基于以上判断,四季度经济将会继续恢复向好,总体保持回升态势,我们对实现全年 5%左右的预期目标很有信心。”盛来运说。

消费趋势向好

前三季度,社会消费品零售总额 342107 亿元,同比增长 6.8%;最终消费支出对经济增长贡献率是 83.2%,拉动 GDP 增长 4.4 个百分点,其中三季度最终消费支出对经济增长贡献率升至 94.8%。

服务消费和居民消费支出保持回稳向好态势。前三季度,服务零售额同比增长 18.9%;居民人均服务性消费支出占居民人均消费支出的比重同比提高 2 个百分点。

盛来运表示,今年相关部门出台了一系列促进消费的政策举措,各地方加快落实,政策效应会持续释放。此外,去年四季度受疫情影响,消费相关指标基数偏低,基数效应有利于消费数据改善。

“中国经济增长的主要推动力正发生变化,预计消费将在未来发挥更大作用。”德国《法兰克福汇报》网站报道如是评价。

“中国消费潜力较大,人口规模也较大,中国正处在消费结构升级的关键阶段,随着经济持续恢复向好,中国总的消费趋势就是向好的。”盛来运表示,要继续促进经济稳定向好,持续提升居民收入,确保消费基础作用和规模优势能够得到更大发挥。

固定资产投资增长 3.1%

前三季度,全国固定资产投资(不含农户)375035 亿元,同比增长 3.1%;扣除价格因素影响,同比增长 6%。

高技术产业投资增长良好。



10 月 18 日,国新办举行前三季度国民经济运行情况新闻发布会。
李鑫 摄

前三季度,高技术产业投资同比增长 11.4%,其中高技术制造业和高技术服务业投资分别增长 11.3%、11.8%。

民间投资出现积极变化。前三季度,民间固定资产投资同比下降 0.6%,但降幅比 1 至 8 月份收窄 0.1 个百分点。

国务院发展研究中心宏观经济研究部研究室主任杨光普表示,随着经济持续恢复向好,企业效益和信心持续改善,投资扩产意愿不断增强,传统产业技术改造、转型升级有望加快,数字化转型、绿色低碳转型持续推进,加上各项支持政策落地生效,投资有望保持稳定增长。

外贸质量效益进一步提升

前三季度,我国进出口总值 30.8 万亿元,同比微降 0.2%,基本上与去年同期持平。其中,一、二、三季度进出口规模逐季抬升,9 月当月进出口规模创年内单月新高。

外贸结构持续优化。前三季度,我国民营企业进出口同比增长 6.1%,民营企业自主品牌产品出口比重同比提升 0.7 个百分点至 22.7%;对共建“一带一路”国家进出口好于整体,同比增长 3.1%;机电产品出口占比提升,同比增长 3.3%。

“今年世界经济波动下行,外需总体收缩,再加上前几年我国外贸一直保持较高增长,原来曾担心今年外贸下滑较多,但是三季度降幅明显收窄,好于预期。”盛来运说。

海关总署统计分析司司长吕大良表示,随着我国经济运行持续好转、内生动力持续增强,稳外贸各项务实举措效用持续发挥,进出口运行态势将更加稳健、质量效益将进一步提升。

工业经济企稳回升

工业是经济的“压舱石”。前三季度,全国规模以上工业增加值同比增长 4%,比上半年加快 0.2 个百

分点。

盛来运表示,前三季度,全国规模以上工业增加值累计同比增长 4%,三季度同比增长 4.2%,8 月份和 9 月份环比持续增长,9 月当月同比增长 4.5%,工业经济持续恢复、企稳回升。

前三季度,全国工业产能利用率为 74.8%,比上半年提升 0.4 个百分点;9 月份,中国制造业采购经理指数(PMI)升至扩张区间;8 月份,全国规模以上工业企业利润同比增长 17.2%,自去年下半年以来,工业企业当月利润首次实现正增长……相关经营指标也出现积极变化。

工业和信息化部运行监测协调局局长陶青表示,下一步,要加强政策协同落实,加紧实施十大重点行业稳增长工作方案,推动稳增长政策落地见效。系统推进 5G、智能网联汽车、新材料等新兴产业发展,开辟新领域新赛道,培育一批增长新引擎,打造竞争新优势。

就业形势总体平稳

今年前三季度,全国城镇调查失业率平均值为 5.3%,比去年同期回落 0.3 个百分点。

9 月份,全国城镇调查失业率为 5%,比上月下降 0.2 个百分点,连续 2 个月下降;31 个大城市城镇调查失业率为 5.2%,比上月下降 0.1 个百分点。

2023 年大中城市联合招聘高校毕业生秋季专场活动启动,预计提供超千万个就业岗位;人力资源社会保障部等三部门部署开展防止返贫就业攻坚行动,全力稳定脱贫人口务工规模和务工收入……近期,有关部门落实落细就业优先政策,多措并举稳就业。

“随着服务业快速恢复,对就业的带动作用持续显现,加之稳就业各项政策持续发力显效,尤其是对大学生等重点人群就业帮扶力度加大,我国就业形势有望继续改善,居民收入有望保持稳步增长。”杨光普说。(魏玉坤 潘洁)

生态环境部: 工业噪声 纳入排污许可管理

近日,生态环境部印发《关于开展工业噪声排污许可管理工作的通知》(以下简称《通知》),明确工业噪声纳入排污许可管理的要求,指导地方依法有序开展排污许可证核发和开展排污登记管理工作,推动“十四五”时期工业噪声依法全部纳入排污许可证管理。

《通知》重点提出推动落实工业噪声纳入排污许可管理的具体措施。在实施范围方面,纳入工业噪声排污许可管理的为行业类别属于《国民经济行业分类》中的工业行业,且依据《固定污染源排污许可分类管理名录(2019 年版)》应申请取得排污许可证或进行排污登记的排污单位。在实施时限方面,规定在 2025 年前完成工业噪声纳入排污许可证管理。在实施方式方面,规定在《通知》发布前已经取得排污许可证的企业,排污许可证有效期内无需单独重新申请,排污单位可在排污许可证有效期届满或由于其他原因需要重新申请或变更排污许可证时,通过重新申请增加工业噪声相关内容。(寇江泽)

国家铁路局: 加强铁路工程建设 质量安全监管

近日,国家铁路局召开铁路工程建设领域“三项整治”培训暨动员部署会,专题部署开展隐蔽工程、隧道工程、施工图设计文件审查等专项整治督导检查工作。

国家铁路局相关负责人表示,开展铁路工程质量安全专项整治督导检查,既是全面贯彻党的二十大精神,持续推进铁路建设高质量发展的重要实践,也是推动主题教育走深走实的重要举措。

据该负责人介绍,此次督导检查重点突出建设单位质量安全首要责任落实,检查组将深入典型项目建设一线,通过开展解剖麻雀式、专家会诊式的专项督导检查,全面摸清前期开展专项行动及重点工作进展情况,综合运用责令改正、停工、约谈、通报、行政处罚、认定记录公布失信行为等各种监管措施,硬起手腕抓监管,督促参建企业提高政治站位,切实履行企业质量安全主体责任,有效维护铁路工程优质安全建设局面。(乔雪峰)

交通运输部: 9 月我国运输生产 保持稳定恢复发展态势

交通运输部科学研究院 10 月 18 日发布的中国运输生产指数显示,9 月运输生产保持稳定恢复发展态势。

9 月,中国运输生产指数(CTSI)为 177.5 点,同比增长 20.9%。分结构看,CTSI 货运指数为 209.4 点,同比增长 8.2%。货运指数连续 3 个月保持在 6%以上的增速水平,延续平稳较快发展态势;CTSI 客运指数为 114.2 点,同比增长 89.4%,增速较 8 月加快 8.2 个百分点。

中国运输生产指数(CTSI)以铁路、公路、水路、民航客货运量为基础指标加权合成,综合反映交通运输行业总体运行情况。指数由综合指数以及客运、货运两个分项指数构成。(据央视新闻)